

România literară

Săptăminal editat de
Uniunea Scriitorilor din
Republica Socialistă România

36

„PANA SCRITORULUI“

(Paginile 12-13)

VIATA CULTURII

SA judecării timpului prin perenitatea valorilor sale, prin ceea ce dă configurație și continuitate spiritualității unui popor, viața culturii este o realitate dinamică, implicând un program politic și o ideologie socială, cunoscând multitudinea consacrarilor individuale, în egală măsură cu investițiile materiale la dimensiunile perspectivelor țării și ale destinului istoric asumat. Cînd vorbim de personalitatea noastră ca popor și ca națiune, vedem prin timp înfrunțările culturii, trainice în fața vremurilor, peste cetăți prăbușite, mai tari decît bronzul și decît piatra, ori chiar în durata acestora sub pulbere, martore la toate încercările, deasupra tuturor impasurilor și răstăcirilor, dascăli și judecători ele însele în viața fiecărei generații. În felul acesta înțelegem sensul vieții culturii pe care o trăim, care cere cu necesitate sinceritatea conștiințelor și ardoarea năzuințelor noastre.

Viața culturii trebuie să fie văzută ca un proces social foarte complex, în care se aleg valorile durabile, se așează straturile de cultură, se înlătură prejudecăți și moravuri, se formează mentalități și moduri de viață, și numai un spirit acultural și aistoric poate să se situeze într-un unghi de observație al exclusivei capacități de asimilare și de comunicare, în deschiderea căruia nu pot să încapă dimensiunile sociale, nu numai ale culturii, ci ale tuturor factorilor care o explică și o determină.

Vorbim de case de cultură și le vedem în comune și în orașe, ridicate printre casele oamenilor, ne-am familiarizat cu ființa lor, pentru că sînt ființe ale culturii, nu sînt, nu este îngăduit să fie ziduri moarte ori numai fantezii arhitectonice. Vorbim de școli și le știm, pe cele vechi în prestigiul lor, pe cele noi în spațiul lor de lumină și de joacă, al ferestrelor mari și al curților împodobite, între casele și între curțile oamenilor, și le cunoaștem programul, căutările și încercările, cu tot ceea ce știința lumii adună și preocupă viața contemporană. Ne-am obișnuit cu ele, dar nu se poate trece cu indiferență pe lângă porțile lor. Cetățile noastre universitare s-au înălțat ca într-o viațuie romantică, să concureze, în cîștigarea timpurilor, cu așezăminte străvechi din alte țări ale lumii, și niciodată nu s-au văzut mai înalte căi de formare a capacităților reale, în istoria culturii românești, ca în societatea noastră socialistă. Clădirile Teatrelor, cele vechi în stilul unei epoci spre care duce gîndul la marile spirite ale scrisului și ale scenei, cele noi în modernitatea liniilor, baroc stilizat ori simplitate majestuoasă, în ansamblurile arhitectonice, ele însele expresie a unei dimensiuni spirituale, dau marilor orașe un statut al culturii pe măsura structurii și forței sociale care le justifică. Oamenii muncii ca oameni ai culturii și oamenii culturii ca oameni ai muncii, iată un adevăr social și o lege estetică, apărute în firea lucrurilor, care nu mai stîrnește confuzii, care dă creației culturale un înalt înțeles social și existențial, iar muncii materiale o aură de frumos și de spiritualitate. Pentru o conștiință, a cărei formare este însuși scopul nobil al culturii, actul creației, al construcției, al edificării presupune vederea omului și valoarea condițiilor sale.

Politica și ideologia care guvernează această uriașă muncă sub semnul iubirii de țară și de viața oamenilor ei, sînt, cu alte cuvinte, realizate în artă și în bunuri materiale, statul gîndite ca o geometrie a libertății, spectacole și cărți accesibile oricărui cetățean, într-o viață culturală necesară și organizată, pînă la instituțiile cele mai înalte. Într-o societate a libertății creației și a dreptului tuturor cetățenilor la cunoașterea și însușirea bunurilor spirituale, se constituie o concepție despre artă și cultură fără prejudecăți de castă, în deplină consonanță cu epoca vastelor comunicări pe care o trăim, și în spiritul acesta nu se arată nici o opreliște manifestării geniului și afirmării personalității. Marți noștri cărturari au visat la această imagine a țării. Noi o vedem cu ochii noștri, participăm la alcătuirea ei cu puterea spiritului și cu pasiunea muncii noastre. Ne știm cetățeni și oameni de cultură, în fața unor mari îndatoriri.

„România literară“



ȘTEFAN LUCHIAN :
Tufănele

Niciodată, toamna...

■ UN țăran din Cimpia Transilvaniei m-a întrebat dacă fiul său, om de vază, îmi spusese că el e văcar.

— Nu, am spus. Mi-a zis că sînteți milionar.

Îl chema Pop, ca pe mine, și eram rude de-al miiilea, cum sînt cu toți cei născuți din acel străvechi și temeinic sătean care a umplut jumătate din populația Transilvaniei cu „popi“.

— Nu șuguiți, domnișoară, mi-a zis. Noi am fost așa de săraci că am plecat în bejenie să ne facem portari de noapte la luxurile din București.

Ședeam pe un deal, el stăpîn al cirezilor albe, eu stăpînă pe prveliștea toamnei care umpluse cimpia cu fructele bune ale pămîntului. Eram înșirate alături, în hinterlandul înalt de pe Someș: varza albastră,

știuleții aurii de porumb, căpățînile vinete ale sfeclei, fasolea, dovleci, ardeii și tuberculii arămii de cartofi. Umflate și coapte, colorate și calde, atîrnau în poala grea a cîmpiei și prveliștea bogăției lor uriașe m-a umplut de atîta liniște fericită încît am început să le chem, dintr-odată, cu voce înaltă, ca după catalog. Erau acolo, la locul lor și în toamna aceasta, luminînd printre ierburile fierbinți. Străvechea stirpe a pămîntului Transilvaniei umpluse iarăși lumea de roade și sufletul meu de mîndria că-i aparțin.

— Chiar așa sînteți, am spus. M milionar.

Mai-mare al cirezilor albe, ruda mea după nume, văcarul, trăgea din țigară, ședea cu biciușca pe umăr, acolo, deasupra, și stăpînea.

Sânziana Pop

SINCERITATE - RĂSPUNDERE

A PROAPE în toate interviurile luate în ultima vreme unor scriitori tineri sau consacrați revine o întrebare referitoare la relația dintre experiența de viață a creatorului și experiența socială, psihologică, etică pe care au fructificat-o literar. Răspunsul nu poate niciodată ocoli câteva adevăruri devenite curente. Este inevitabil ca scriitorul să-și folosească experiența de viață și tot atât de inevitabil să-și folosească imaginația — ea însăși o mare experiență a vieții. Cît din evenimentele concrete ale biografiei proprii sau ale existenței cotidiene colective se strecoară în elaborarea planului fictiv al unui roman depinde în mod firesc de natura scrisului, de natura subiectului abordat și de presiunea faptelor trăite direct sau indirect, de forța lor de a semnifica. Întrebarea nu urmărește, de fapt, decît să ducă pe cel interviuat la recunoașterea răspunderii pe care o are față de realitatea înconjurătoare. Dar scriitorul are o datorie numai față de realitatea inspiratoare? (S-a dovedit că aceasta se simte uneori datoare ea față de scriitor, confirmîndu-i supusă previziunile și cei ce constatau că lumea operei lui Balzac este mai puțin cea a monarhiei din Iulie și mai degrabă cea a celui de al doilea imperiu nu făceau decît să observe acest fel de a fi al realității sociale de a se lăsa bătută în evoluția ei de cîteva mișcări clarvăzătoare printre care mai ales mișcările scriitoricești.) Literatura mediocră sau proastă nu se arată plină de solicitudine față de lumea din care se naște, înfrumusețînd-o, idealizînd-o, utilizînd-o, rezolvîndu-i generos și ipocrit conflictele? De aceea mă gîndesc că ar trebui să accentuăm de fiecare dată nu numai pe fidelitatea scriitorului față de realitate, ci și pe cea față de el însuși și față de arta sa. Acest mînunchi de obligații morale poate fi sintetizat în noțiunea de sinceritate. Ea se întinde de la împudorarea solemnă a destăinuirilor (o literatură întreagă a făcut din această împudorare un cult, socotind că nu putem cunoaște umanitatea înainte de a ne cunoaște bine pe noi înșine) pînă la franchețea analizei fenomenelor sociale și istorice, de la disecția lucidă a gesturilor noastre zilnice la diagnosticarea maladiilor sociale.

Literatura noastră are nevoie de o cantitate din ce în ce mai mare de sinceritate. Viața socială pe care încercăm s-o semnificăm și s-o influențăm prin scris este atât de imperativă și atât de complexă (uneori mai imperativă și mai complexă decît ar dori-o spiritul nostru de autoconservare și confort) încît, pentru a intra într-un dialog eficace și substanțial cu istoria, trebuie să fim sinceri. Nu cred că e greu să scrii o carte mincinoasă — sînt atîtea clișee ajutătoare! Nu cred că e greu nici să scrii o carte ce-și asumă o sinceritate pur decorativă, genul acela de patetism ce sună a spațiu gol și neacrisit, genul acela de curaj ce la utopia drept realitate, ceea ce ar vrea să fie drept ceea ce este și se căznește să pară convins de propria iluzie. Stă în firea atât de încăpătoare a omului (și a scriitorului) să se privească onest și nepărtinitor ca și să se mistifice și să mistifice. Pentru scriitor orice operă înseamnă mai întîi un act de cunoaștere de sine, și orice act de cunoaștere de sine este un act de creație de sine, tot așa și pentru cititor orice operă este un început al cunoașterii de sine și implicit al creării proprii personalității. „Frate, o boală

invinsă și se pare orice carte”, scria Lucian Blaga. Și ce boli fac ravagii mai mari ca ignoranța, suficiența, incultura?

NEVOIA de sinceritate și responsabilitate a unui poet și a unui romancier se nasc mai ales din faptul că într-o uriașă măsură omul de mîine este opera cărților lor. „Fără îndolală, spune Thibaudet, Balzac a imitat, a făcut concurență stării civile. Dar la rîndul său starea civilă i-a făcut concurență lui Balzac iar societatea s-a populat cu personaje balzaciene. Am putea face aceeași observație pentru Stendhal al cărui **Roșu și negru** a trezit atîtea vocații soreliene. O facem astăzi pentru Dostoievski care, după cum se spune, a văzut și a format lumea Revoluției ruse, așa cum Balzac ghicise și provocase lumea celui de-al doilea imperiu, iar Rousseau pe aceea a Revoluției franceze”. Au inventat acești scriitori o societate care s-a grăbit să-i confirme? Nu, au conștientizat tendințele celor în care trăiau, le-au făcut evidente și le-au justificat.

O carte poate provoca doar o emoție pură (cîți nu varsă lacrimi fierbinți pentru dramele eroilor!), dar poate solicita o modificare adîncă a modului de a judeca societatea, de a se integra ei, de a-și judeca reacțiile și relațiile cu lumea. Literatura de valoare a umanității a pus pe om în fața propriei sale firi, l-a somat să se descopere pe sine însuși și i-a oferit în cele din urmă modele de sensibilitate, gîndire și atitudine morală care s-au dovedit mai puternice, mai formative decît cele pe care le-a impus o pedagogie a idealității. La masa lui de lucru scriitorul întrevide adesea ființa viitoare în argila existentă. E. Lovinescu observa că subiectele mari fiind prezente și în opere mici (valoric), importantă este calitatea emoției stîrnite. Influență asupra cititorului au și operele excepționale și cele execrabile. Întîlnim în jurul nostru destui oameni tributari maculaturii pe care au citit-o. Talentul este legat atît de indestructibil de curajul sincerității, încît nu e greu să asociem necesitatea unei responsabilități a scriitorului față de cititorul său, față de societatea de mîine, de această onestitate a travaliului artistic. De cîte ori abdică de la sinceritate, el lezează societatea și se lezează pe sine. Cînd un om trăiește într-o falsă imagine a lumii, putem fi indiferenți la orbirea lui, atunci cînd încearcă să cîștige simpatizanți ai minciunii sale, spiritul critic este obligat să-și exerseze fără menajamente asprimea refuzului. Apelul la sinceritate nu este niciodată superfluu și mai ales într-o perioadă istorică de tensiune și fundamentale transformări în peisajul social. Nici în favoarea unei blînde mistificări, nici în favoarea unei nocive minciuni, nici înaintea adevărului parțial, nici înaintea falsului grosolan nu trebuie abandonată poate dificilă povară a sincerității. Pentru că lumea de mîine se va popula, ca să parafrazăm pe criticul francez, cu personajele noastre. În calitatea lui de eficient și, totuși, discret educator, scriitorul are nevoie de mult adevăr și de un examen lucid și nefalsificat al realului, căci atunci cînd nu scrie doar pentru „moment”, pentru satisfacerea unei circumstanțe grăbite, se adresează generațiilor ce vor veni, le oferă acestora peste ani revelația intimității vastei vieți sufletești.

Dana Dumitriu



MIRCEA BOGDAN : Portret
(Anuala de arte plastice - Sala Dalles)

Lumină-matcă

Lumină care-n miei și-n muguri cîmți
Culori nevindecate-n curcubeie
Tu, vuiet lin și dulce, tu marea
Ca un suspin, prin grîne, din părinți

Alin în grai cu florile venind
Prin rotunjimi de măr la-mbrățișare
Cînd steaua adîncită-n fiecare
Se limpezește clarului de gînd

Lumină care spargi în noi izvoare
Și curgere ne dărui întru țară
Cînd sufletul renaște-n primăvară
Sorbînd esența ta nemuritoare

Simbur din veac trezîndu-se-n priviri
Spre freamăt demiurgic și fervoare
A cărei slavă luminos ne doare
Spre patria din toți și-i suntem miri

Și nuntă-i vremea ; nuntă rotitoare
Horîndu-ne strălimpezimea Ta...
Lumină-matcă sieși stătătoare
Cît curgerea prin noi va răsuna.

Eugen Evu

Adevărul prin legende

DESI au fost îndelung și amănunțit comentate încă de la apariția în volum (**Iarna bărbaților**, 1965), ba chiar, uneori, de la publicarea în paginile revistelor literare, nuvelele lui Ștefan Bănulescu au rămas destulă vreme oarecum inaccesibile în spiritul lor analizelor critice, multe preocupate pînă la exces indeosebi de **tehnica** scriitorului, e drept, de o izbitoră originalitate.

Interesul acesta unilateral nu era totuși nemotivat. Starea de atunci a prozei românești, aflată într-un febril proces de tranziție (tradiții deliberat ignorate erau reintroduse în circuitul public, se stabileau primele contacte deschise cu epica europeană postbelică), favoriza nașterea unei atenții speciale pentru mijloace și modalități, în detrimentul, adesea, al **substănței**, înnoirea — care era idealul epocii — fiind totdeauna mai ușor de perceput la nivelul formal. Critica însăși se modifica precipitat, redescoperind, după o lungă perioadă de conținutism rudimentar, voluptatea artisticului, mai ales pe calea cercetării stilului, termen îngăduit întrucît denumea un factor de diversitate și diversificare. Excesul comentariilor critice era, apoi, dublat de un exces al creatorilor înșiși; mulți, foarte mulți prozatori, mai cu seamă tineri, aceștia beneficiind însă de circumstanțele unui adevărat „protecționism“ datorită căruia dominau interesul literar al momentului, au văzut în nuvelele lui Ștefan Bănulescu mai mult expresia unui **mod de a scrie** decît a unui **mod de a înțelege**, însușindu-și procede de compoziționale și stilul din **Iarna bărbaților** cu o viteză uluitoare. Cîțiva ani mai tîrziu, acestea se generalizează, fiind prefăcute în stereotipii; iar scriitorul, pîrînd a se fi retras în umbra unui succes literar dobîndit fulgerător și de proporții rareori întîlnite în perioada postbelică, publica tot mai puțin și aparent fără legătură cu atît de particularul univers al nuvelor, rămase parcă numai să ilustreze, cu strălucire însă, un moment din evoluția epicii românești contemporane. Redusă la stil și la procedee — eu însumi am făcut eroarea de a o privi astfel —, proza lui Ștefan Bănulescu își ascundea însă adevăratul caracter; abia după apariția primului volum, **Cartea de la Metopolis**, din romanul **Cartea Milionarului** (1977) s-a creat posibilitatea unei alte perspective, mai potrivite, și asupra nuvelor.

Fiindcă, în realitate, în ciuda bunei primiri făcute la publicare, nuvelele lui Ștefan Bănulescu devansau cu mult timpul literaturii de atunci, față de care erau, de fapt, cu totul autonome; într-un deplin consens cu spiritul lumii înfățișate în opera lui, evoluția creatoare a scriitorului s-a desfășurat într-un chip atît de personal încît numai cu greu și totdeauna prin forțarea datelor el poate fi încadrat într-o evoluție mai generală a prozei românești de după război. Pe care literatura lui nu

o contrazice, căreia nu i se opune, dar nici nu i se subordonează; îi aparține însă în fiecare moment prin dezvoltarea unei alte laturi. Impresionind la apariție prin stil și tehnică, nuvelele au fost apoi considerate din perspectiva întrepătunderii realului cu fabulosul, din aceea a proiecției în fantastic, pe urmă în registru mitic, succesiunea aceasta ducînd și la o spectaculoasă răsturnare în planul referințelor critice: pusă, la început, în legătură cu literatura lui V. Voiculescu, Galaction, Sadoveanu, Panait Istrati, Agârbiceanu, L. Blaga, N. Gane etc., proza lui Ștefan Bănulescu a fost, pe urmă, scoțită îndatorată... realismului magic al sud-americanilor, proaspăt descoperiți și la noi. Eugen Simion și, dintre criticii mai tineri, Radu G. Teposu au argumentat însă într-un chip foarte convingător că între **Iarna bărbaților** și **Cartea Milionarului** există nu numai înrudiri de teme și motive, ci un raport de continuitate și chiar mai mult, întrucît aspirația scriitorului este ce a constituit un vast și unitar „teritoriu imaginar“. Astfel, „multe din naratiunile incluse în volumul **Iarna bărbaților** concentrează materia unor romane, și printre ele sînt chiar cîteva (**Masa cu oglinzi**) care lasă impresia unor fragmente dintr-o cronică românească întinsă“ (Eugen Simion).

UNITATEA aceasta, vădită la orice nivel, provine de fapt mai puțin din existența unor elemente comune, indiferent de natura lor, cit din participarea întregii „materii“ propriu-zise a nuvelor și a romanului la constituirea unui univers spiritual aparte. Fragmentar în **Iarna bărbaților**, prin „scene“ disperate, desprinsă parcă dintr-o amplă lucrare în basoreliev, apoi cu un efort de totalizare în **Cartea Milionarului**, proza lui Ștefan Bănulescu aduce imaginea unei lumi a cărei existență se desfășoară în afara cadrelor constituite ale istoriei, dar fără a fi lipsită de o istorie. Stratificată în legende, în „cîntece“, în mărturii, în „povești“ care, aparent, se contrazic (ilustrativă în acest sens fiind punerea în paralel, în **Cartea Milionarului**, a legendei despre întoarcerea lui Filip Umilitul și a mărturiei făcute de generalul Marosin) sau măcar rămîind independente unele față de altele, această **istorie** constă, în fond, în stringerea laolaltă a tuturor acestor „filoane“, risipite asemenea marmorei roșii sub dealurile aride ale Metopolisului. Dar nu este o simplă acumulare; cronicarul acestui ținut, Milionarul, nu doar adună la un loc istoriile și legendele despre oameni și locuri, ci încearcă să le înțeleagă — „și se zice **Milionarul** nu pentru banii și averile pe care nu le ai, nu le-ai avut și nu le vei avea niciodată, ci pentru bogăția și risipa de minte și de fantezie pe care le cheltuiești în folosul înțelegerii oamenilor și lucrurilor. Cîți se mai pot mîndri cu o asemenea avere atît de

durabilă și de plăcută, cînd totul se confeccionază și e ușor de confeccionat, chiar și adevărurile, cu zecile și sutele, și toate se duc de ripă mai repede decît au fost făcute?“ (s.m.).

Cronică sau fragmente dintr-o cronică a unei lumi intrate, ireversibil, într-un proces de dispariție prin degradarea valorilor, amenințate fie de invazia ignoranților, a „haimanalelor“ fiind ca șobolanii prin catacombele din Metopolis, fie de furia distructivă a unor naturi superioare dotate însă corupte (Fibula Serafis), o lume alcătuită, la rîndul ei, printr-un mare amestec, eterogenității adăugîndu-i-se falsul, mistificația, pervertirea: proza lui Ștefan Bănulescu este însă departe de a oferi doar simplul tablou al unei umanități caleidoscopic dispersată. Ea este unitară totuși în profunzime și ordonată în funcție de tipare supraindividuale, evitîndu-se astfel pitorescul, exotismul, imaginea pestriță și succulentă a colectivităților amestecate, tradițională în literatura noastră, fiind depășită prin ridicarea tuturor elementelor în planul unei semnificații de ordin spiritual. Adevăratul suflet al acestei lumi este tot atît de ascuns — de vederea nu numai a celor nepreveniți ori rău intenționați, dar și de aceea a adoratorilor — ca și **Biserica pe roate** a dicomesienilor. Legendele sînt, și ele, adevărate sau false, miturile autentice sînt înlocuite de altele, fabricate artificial, printr-o simulație tenace și convinsă de ea însăși. Scriitorul procedea prin dezvoltări succesive ale adevărului, făcute cu o rece obiectivitate, ca

în cazul uzurpării de către Havaet a atitudinilor lui Filip Umilitul. Ținta lui este să vadă totul, astfel explicîndu-se acumularea uriașă de legende și istorii, și să înțeleagă totul, expresia înțelegerii constituind-o **Cartea închinată** acestei lumi. Cronică este o **mărturie**, dar și o **investigație**, așa cum Milionarul nu este doar un observator neutru, ci și un participant la viața imaginărilor ținut; rațiunea existenței lui constă însă în a-i construi o interpretare cît mai fidelă în spirit, fără a-i trăda totuși concretețea. Contrastul dintre luxuria epică și asprimea expresiei, paradoxul de a înfățișa o lume întortocheată și învăluită printr-un stil de o mare severitate vine tocmai din acest dublu efort. Cum în **Cartea Milionarului** se fac deseori referiri la ianusiara cronică a lui Procopius din Caesarea, s-ar putea spune că la Ștefan Bănulescu există o stranie simultaneitate a planurilor și a atitudinilor, iubirea și disprețul, fascinația și orogra, apartenența și instrăinarea, increderea și îndoiala funcționînd concomitent, dar cu o extraordinară „eficiență“ creatoare. Adevărul țîșnește de pretutindeni, chiar legendele mincinoase, confectionate din interes ori din plăcerea jocului îl conțin: marea izbîndă a scriitorului constă în a face transparentă materia cea mai înceteșată și de a pătrunde în labirinturile unei spiritualități ascunse luminîndu-i valorile.

Mircea Iorgulescu



LIGIA MACOVEI: Compoziție cu flori
(Anuala de arte plastice — Sala Dallés)



Leonid DIMOV

Dezlegare

Se-mpreună din nou, fermecate,
Trisferulele vorbelor, dar
Cum se scurg printre degete, toate
Și se-ndeamnă fugind în zadar!

Ce ilustru eram odinioară,
Iscusit în descintece, mag!
Se montează o pilnie-afară
Să mă soarbă ca-n glumă, din prag.

Ce de zgomote vechi se deznoadă
Ce de nopți petrecute-n văzduh!
Und' să-l pui, măturoiul cu coadă
Și unsoarea zbucită de duh?

Continuum

Dureri lichide circulă prin oase
Și pier în mahalaua sufletească.
Dă drumul bibilicelor nervoase
Grăunțele din curți să ciugulească.

Nu te opri-n suburbie, de teamă
Să nu te-nchidă regii în cetate:
E-n pragul ușii lor o criptogramă
Și-i ține-n catifeluri și brocate.

Nu mă privi de parcă nu-s acela
Ce gîndul tău a avea înfiripă
Și prins în deget numai de nacela
Balonului de neguri și de-o clipă

Cum ne cuprinde vîrsta strîns în clește,
Statorniciți, zîmbînd, în mîrginime.
Mai termină, mai stai, mai odihnește
Prin încăperi cu tînda sinonime.

Hipnapompică

Diptere străvezii la felinare
Dansează hora, sus, peste uluci,
Se coc lumini sub fosnet de frunzare
În colțul ulițelor, la răscruci;

Ce vuet surd din turele de noapte
Fixează lumea-n ore timpurii!
Cum se rotesc cohortele de fapte
La poarta viselor, în scăfirlii!

Plutesc năluci din co în ce mai iute,
Peste livezi, în vale, peste urbi,
E trei din noapte. Dau să mă salute
Și mă-nfioară palpii lor cei curbi.

Se trece întunericul prin sită
De-o mină clătînată în imens.
O clipă! parcă, limpede, palpită
În fundul minții umbra unui sens.

Dumitru M. Ion



Farul

Odihnească-se-n pace, dar trezească-se-n

pace :
Aleluia, miresele negre cu greieri la cap !
Incolțesc pe-ale apei de marmură paturi
Semințe de purpură.
Aleluia, miresele negre cu greieri la cap !
Cintați, voi lucerne-ale mării,
Lingușeli fără moarte : aleluia, aleluia !
Cind se vor coace ale farului roșii săruturi ?
De câți ani, de cite luni, de câți ieri,
Prin noapțile acestor zile,
Raza își fringe dinții de aur !

Noapți cu zile

Noapți cu zile, nesfirșită prigoană.
Inchiși, ochii văd cum plăpindul
Sobol lucrează de frica luminii :
Suflet întunecat pe-ntunerice !
Ascult cum afară liniștea-și sfirșie
Fierul încins în apa stătută
A unei biete-amintiri.
În mine un țipăt
Îmi pune mina la gură,
M-apasă și simt cum înghit,
Cu de-a sila, un corb care ține
O viperă-n plise.

Odaie

În așteptarea unui țipăt de aur
Vom închide caseta cu bijuterii și păcate.
Pe la colțuri paingul dorinței va țese
Cămașa de zale a vieții.
Diamantul va fringe mici bucurii
Lăsînd pe covor un colb dureros.
Cuțitul mereu o să-mpartă
Piinea cea albă și piinea cea neagră.
Gînduri vechi se vor cuibări în odaie
Și n-au să mai plece.
Iar noi vom rivni, zi de zi,
După alte lucruri mărunte.

Pe la jumătatea vieții

Noaptea încerc să-mi fac socotelile :
Printr-o mare hoție mai adaug
Un zero. Niște flăcăi, care cunosc
Toate cifrele, cercetează această
Uneltire, și nu pot înțelege
De unde vine trădarea. Ei cred,
Tot mai mult că, ascuns în odaie,
Scriu tratate despre creșterea
Prețului vieții. Cit mai poate
Răbda nepăsarea dovezii !
Privighetoarea se-aude ori fierăstrăul
Pe la jumătatea vieții ?

Ursita

Ați văzut totul și nimic n-ați văzut :
Din palmă am smuls mici rădăcini,
Suflete vii și uscate.
Am împletit nervi, cum ai împleti cosițe,
Am tăiat mlădițele oarbe
Cum ai tăia cosițe-impletite.
Am vîndut mușuroaie cu vorbe,
Am cumpărat rădăcini și altoiuri ;
Am săpat cu tirnăcoape de-argint,
Am scos rădăcinile,
Mă durea și tăceam.
Am țesut nervi, cum ai țese-o năframă,
M-a tors fusul vostru,
M-a urzit gîndul vostru.
La războiul vostru de aur
Macină suveica mea.
Ea poartă în gheare
Aceleași suflete vii și uscate.

Slăbiciunea creației

Coroniță de aur, nu-ți da arama pe față —
Mîngieri și săruturi îmi dăruie pe vreme
De trezeci de urlete. Focul aprinde
Flori la fereastră : amurgul pe piscuri
Se spune (de parcă noi credem tot
Ce se spune). Îmi vine să rid : viziuna
E prada, slăbiciunea creației.



Fereastră

Această fereastră se deschide în haos
Și prin ea ninge peste creștetul copiilor mei
Împrejur murmură viața, o auzim prin etaje
Pînă departe orașul, ca un cașalot
Zbătîndu-se în ghearele nopții
Și liniștea atît de profundă, atît
De transparentă, încît se aud milioane de voci
Aparate de radio, și milioane de plite
Pregătînd cafeaua de seară
Și zarurile marilor jocuri zornăind, și eu
În fața haosului, începînd
Jocul acesta cumplit, Poezia.

Cîinele

Ca printre coastele unui animal uriaș
Lumina cade pe strada roșie, udă
Asfaltul asudă
Mari calupuri de sînge și caș
Iată marile camioane trecînd
Ca o turmă gigantică
Se clatină micii cercei
În urechile fetei cu fustă de stambă
Orașul respiră prin hornuri de vînt
Trec stoluri de îngeri cu harpe
Suflul verii alcargă pe străzi
Ca o limbă de șarpe
În catacombele zilei ard
Gunoaie, mașini, trupuri încinse și case
Ca un cîine atomic orașul
Ne mîngie cu ghearele scoase.

Mircea Florin Șandru

Ziarist

la „Daily Journal“

Sînt ziarist, povestiți-mi viața voastră
Cenușie, verde, plină de mici întîmplări
Asemeni bluzei pepit a iubitei mele
Povestiți-mi viața voastră, o să pun
Apă de trandafiri, o să scriu
Cuvinte meșteșugite
Sînt ziarist, înalț statui de hirtie
Caut eroi de o zi, efemeride de plumb, carpe

De pe scara trenului intru direct în gurile
rotativei

Iată viața cum curge, repede ca cerneala
Ca uleiul ars, ca zațul cafelei, ca zgura
Povestiți-mi viața voastră cenușie, verde,
fac din ea

Un vraf de ziare îngălbenite
Cu ele vom înveli sandviciuri
Semințe, pantofi sau, în fine,
Piinea și strugurii

Cu ele vom umple golul colecțiilor, viața
voastră

Va sta în biblioraft, albă, cenușie
Cuminte, galbenă, verde.

Fata aceasta e cel mai frumos lucru

Fata aceasta e cel mai frumos lucru
Pe care l-a făcut Dumnezeu
În fața ei ți se taie picioarele, ametești
Chiar și tu, inger blond cu blue-jeans
Și scurtă de hirtie cauciucată

Cartofii

Un poem despre cartofi, secolul
Ne pune în față o tavă cu cartofi
Cartofi prăjiți, cartofi fierți
Cartofi cu unt, cartofi cu ceapă
Pur și simplu cartofi
Ei care hrănesc copiii flămînzi, armatele,
Domnii eleganți, dansatoarele, porcii
Trenurile intercontinentale, nunțile
Care fumează în noapte, casele
De afaceri cu papagali care strigă
Gold, gold, gold !
Cartofi imperiali uriași, cartofi țărănești
Mici, piperniciți, aspri, dar topîndu-se
Ca untul pe limbă
Cartofii translucizi, grei, cu gust de pămînt
De sare, de sulf, ca niște grenade
Încolțînd la temelii clădirilor, pe șosea
În beciuri, în silozuri, alunecînd pe calea
ferata

Cartofii imperiali, cartofii țărănești
La Moulin Rouge, la Kolibri Kabarets,
Pe tava cu mîncare a secolului ;
Albicioși ca tîmpla unui copil, bruni,
Ca pulpa femeii bronzate, negri în gamela
deținutului

Ca înseși apele morții.

Chiar și tu, inger butucănos,
Tu care spargi zidul cu o lovitură de pumn
Și rizi de zăngăne geamurile
Fata aceasta e cel mai frumos lucru
Pe care l-a făcut Dumnezeu.



Ludwig Renn

„PANA SRIITORULUI”

S-A STINS din viață scriitorul german Ludwig Renn, președinte de onoare al Academiei de Arte, președinte al Pen Clubului din Republica Democrată Germană.

După primul război mondial, Arnold Vieth von Gölseman, ofițer în armata germană, abandonează atât titlul de noblete, cât și rîndurile armatei; sub numele de Ludwig Renn scrie navela **Krieg — Războiul**, care l-a făcut repede cunoscut în întreaga lume. Din 1928 se înscrie în Partidul Comunist German. Protestează cu vehemență împotriva procesului înscenat lui Dimitrov pentru incendierea Reichstagului și este condamnat la doi ani de închisoare.

La izbucnirea războiului național-revoluționar din Spania, în 1936, Ludwig Renn, care se refugiase în Elveția din cauza prigoanei naziste, pleacă la Madrid și participă la organizarea brigăzilor internaționale. Din primele zile participă pe front ca șef al batalionului „Thaelmann” format din antifasciști germani. Mai tirziu este numit șef al statului major al celei de a XI-a brigăzi internaționale formată din antifasciști germani, care s-a distins în marile bătălii ale armatei republicane spaniole.

Organizarea primelor unități militare ale voluntarilor din Brigăzile Internaționale a cerut pe lângă cunoștințe militare și o înaltă înțelegere politică, ținând seama de diversitatea mare a opiniilor celor care se înregimentau, cât și diferențele care apăreau la acești tineri care veneau din țări atât de diferite.

În decembrie 1936 — ianuarie 1937, la Murcia, Ludwig Renn a trecut la organizarea divizionului român de artilerie, prima formațiune românească din Brigăzile Internaționale, care a intrat în componența celei de-a XI-a Brigăzi Internaționale.

Comandantul divizionului a fost numit Valter Roman, care va rămâne în fruntea acestei unități în toată perioada războiului; odată cu afluirea voluntarilor români s-a transformat în regiment de artilerie, participind la marile bătălii care s-au desfășurat pe fronturile republicane.

L-am cunoscut pe Ludwig Renn în acele împrejurări care apăreau atât de spontane în condițiile războiului național-revoluționar din Spania. La începutul anului 1938 s-a hotărât formarea unui nou regiment de artilerie, care a primit numele cunoscutei militante comuniste din Germania „Roza Luxemburg”. Regimentul era format din voluntari veniți din foarte multe țări de pe toate continentele și printre acestea una din baterii era formată din voluntari din România și Bulgaria. În așteptarea tunurilor care urmau să vină din Anglia, făceam lecții de artilerie.

Regimentul era cantonat pe malul mării Mediterane, în Catalonia, iar adăposturile noastre erau săpate în nisip, într-o pădure rarefiată de pini. Adăposturile noastre subterane trebuiau să ne ferească de ochii și în special de bombele avioanelor germane care zburau la joasă înălțime pe plajele mediteraniene. Nu exista în toată zona nici apărare antiaeriană și nici un fel de altă armă, cu care se putea ținti direct în carlinga avioanelor.

Intr-una din zile, șefii grupelor naționale și comandantii de baterii au fost convocati la Statul Major al regimentului. Aici ne este prezentat Ludwig Renn, ofițer din armata germană, șeful statului major al celei de a XI-a brigăzi internaționale în componența căreia trebuia să intre și regimentul de artilerie nou format. A adunat imediat comandantii de baterie și fără nici o altă formalitate a început prima lecție de artilerie. Era uscativ, înalt, vorbea cu multă claritate. Se străduia să ne prezinte legile războiului, ale artileriei, cât mai sugestiv, într-un limbaj simplu. Cei prezenți care îl ascultam, unii înțelegeam germana, iar pentru alții a renunțat la traducători, care tulburau liniștea sălii, și traducea direct în limba care le cunoștea. De-a lungul celorva săptămâni, uneori zile la rând, lecțiile lui ne rețineau atenția deoarece descoperisem că domeniul militar și ne introducea în literatura social-contemporană, care îi era atât de dragă. Nu o dată ne-a vorbit despre Congresul care a avut loc la Madrid, în iulie 1937, la care au participat scriitorii din 28 de țări în apărarea culturii. Declarațiile care au fost făcute cu această ocazie se refereau la solidaritatea celor mai buni scriitori din lume cu lupta poporului spaniol pentru libertate, independență și progres social.

Romain Roland a adresat Congresului un mesaj de fierbinte salut către scriitorii reuniți la Valencia, Madrid și Barcelona, din care reținem această declarație: „Cu ardore noi ne declarăm solidaritate cu frații și tovarășii de luptă din Spania. Glorie acestui popor de eroi, acestor cavaleri ai spiritului, acestei alianțe a două forțe: puterea maselor populare și aleșii lor! Această alianță să servească de exemplu marilor democrații din Europa și America. Această alianță fortificată în luptă asigură progresul și libertatea lumii!”. „Cavalerii spiritului” prezenți la Congres erau nume cunoscute în literatura spaniolă și mondială ca: Antonio Machado, Rafael Alberti, Maria Teresa Leon, Miguel Hernandez, scriitorii francezi André Malraux, Tristan Tzara, cei sovietici: A. Tolstoi, Ilya Ehrenburg, Kolțov, cei germani: Ludwig Renn, Anna Seghers, Willy Bredel, americanii erau reprezentați

de Ernest Hemingway; participau, de asemenea, dancul Anderson Nexo, cunoscutul reporter ceh Egon Erwin Kisch și mulți alții.

Un răsunet deosebit a avut la Congres și în lumea întreagă mesajul lui Albert Einstein: „În evenimentele politice prezente, lupta poporului spaniol pentru libertate și demnitatea omului este de o valoare extraordinară pentru menținerea speranței noastre în timpuri mai bune. Această luptă și-ar fi găsit de mult timp sfârșitul care îl merită dacă puterile democratice ar fi acționat după principiile morale sau chiar după necesitățile proprii lor securității”. Evenimentele care au urmat, cel de al doilea război mondial și cruzimile sale nemiștinite, au arătat valoarea avertismentului marelui savant.

RENN a adresat un salut Congresului, în numele scriitorilor germani. El a explicat Congresului că în condițiile luptei de tranșee era greu să mai scrie și a adresat această chemare scriitorilor din lumea întreagă: „Cine dintre voi din această sală dorește să ia pana mea și să fie frate al gândurilor mele în toată perioada cât voi ține arma în mână? Vă închin pana ca o alianță și o îndatorire enormă”. Mulți din scriitorii lumii au luat această pană în mână, unii dintre ei au participat pe fronturile spaniole. Dintre aceștia André Malraux care a odată în 1938 romanul **L'Espoir**, în care redă un tablou al dramei spaniole și al luptelor eroice ale unui popor martir, gata să așeze cuccirile sale până la sacrificiul suprem.

După cum, Ernest Hemingway, care a trăit în Madridul martirizat de bombardamentele avioanelor hitleriste din Legiunea Condor, redă în **The Fifth Column — Coloana a cincea**, publicată în 1938, luptele eroice pentru apărarea Madridului, iar în **For whom the bells tolls — Pentru cine bate ceasul**, publicată în 1940, descrie luptele de „guerilleros” spanioli care în spatele frontului franchist loveau în mașina de război fascistă.

Ludwig Renn publică la Berlin, în R.D.G., în 1955, cartea **Der spanische Krieg**, consacrată în primul rând istoriei celei de a XI-a brigăzi internaționale. În același timp face și o prezentare a principalelor bătălii, îndeosebi cele de la Jarama, Guadalajara, Brunete și Ebro.

Marii reporteri din lumea antifascistă cutreieră și prezintă scene fascinante de distrugerii și crime, lupta eroică a milițiilor populare din primele momente ale războiului și apoi a Armatei republicane spaniole. Scriitorul sovietic Mihail Kolțov publică în **Jurnal din Spania** toate reportajele sale de pe front și din viața spaniolilor, talentatul reporter ceh Egon Erwin Kisch a cutreierat lumea toată, prezentind lupta antifascistă care se desfășura pe toate continentele.



Marile talente din lumea artelor contemporane perioadei au exprimat sentimentele lor de solidaritate. Pablo Picasso a pictat nemuritorul **Guernica**, simbol al rezistenței și tablou sfîșietor al barbariei fasciste. Paul Eluard a scris aceste versuri pline de gingășie și conținut:

Dacă este în Spania un arbore vopsit cu singe
Este arborele libertății.
Dacă este în Spania o gură bavardă
Vorbește de libertate.

Pablo Casals a făcut să răsune coardele violoncelului său miraculos, cum nimeni altul n-a cîntat cu atît talent Republica Spaniolă.

Numeroși scriitorii au consacrat opere nemuritoare luptei drepte a poporului spaniol, printre care Louis Aragon, Paul Eluard, Bertolt Brecht, Pablo Neruda și Nicolas Guillen, aceștia doi din urmă au fost în Spania în timpul războiului civil. Reamintesc acum că, în perioada respectivă, în presa antifascistă din România, numeroși scriitorii români au prezentat marca luptă populară din Spania, ca o chemare de solidaritate a poporului român. Sint cunoscute reportajele publicate de Geo Bogza în ziarul „Lumea românească”, al cărui redactor-șef era Zaharia Stancu, și care constituiau o operă de o înaltă ținută literară. În „Cuvîntul liber” au scris Ștefan Roll, F. Di Eugeni, Eugen Jebeleanu, Al. C. Constantinescu și alții, iar în revista „Șantier” găsim pe Ion Pas.

În revista maghiară de la Cluj „Korunk” au apărut numeroase articole ale lui Gaál Gábor, Lózza Bella, Balogh Edgar, Méliusz József și alții. Tot la Cluj, în „Țara de miine”, au publicat articole Bucur Șchiopu și alți tineri studenți. Scarlat Calimachi a scris la Botoșani în „Clopotul”. George Ivașcu, la Iași, în „Lumea” și în „Iașul”.

OMENTIUNE specială trebuie făcută pentru pocziile lui Miron Radu Paraschivescu și îndeosebi pentru **Scriisoarea de adio**, care prezintă plecarea unui voluntar român pe fronturile spaniole. Datorăm lui Miron Radu Paraschivescu câteva traduceri din Federico Garcia Lorca și îndeosebi **Romanța gării civile spaniole** care, în traducere românească, datorită talentului nostru poet, se ridică la înălțimea marelui poet modernist, asasinat mișelește de franchiști.

Scriisoarea de adio publicată de Miron Radu Paraschivescu în septembrie 1938 reflectă sentimentul de solidaritate care a cuprins tineretul țării noastre:



„Rencontres Internationales de Genève” — XXVII

● Cea de a XXVII-a sesiune a „Intilnirilor Internationale de la Geneva”, programată între 10-15 septembrie, va avea ca temă „A forma omul?”

prezenta filmul Ce gamin, la, realizat de Renaud Victor, consacrat „Tentativei Deligny”, in lumina experientelor cu copiii handicapați.

Știința și opinia publică

● In ce măsură sint interesati cititorii ziarelor și revistelor de probleme științifice?

In masă, organizat sub egida UNESCO. Iată câteva din ele: 80 la sută consideră că problemele științifice sint expuse clar: 15 la sută apreciază că aceste probleme sint accesibile publicului larg.

Frumusețe gratuită

● „Gratuit” este nu numai titlul unei reviste franceze, dar și caracteristica sa principală. Ea este distribuită în 5000 de exemplare în librării, teatre, cinematografe, galerii de artă din Paris.

cistic” profund original, căci fiecare pagină este plătită cu 900 F de către beneficiarul ei direct: un editor, o agenție de publicitate, un garaj, o clinică particulară...

„De ce scriu pentru copii?”

● „Scriu pentru voi fiindcă sint smecheră. Mă gândesc că dacă poeziile mele vă vor place, voi le veti recita mai tirziu copiilor vostri, și astfel nu voi fi dată uitării”.

to este președinta Asociației scriitorilor și oamenilor de artă pentru copii. Cărțile ei sint editate în tiraje imense și traduse în multe țări.

Am citit despre...

Supapa umorului

● ELLEN JAMESIANELE alcătuiesc un fel de societate, mișcare sau sectă feminista mută și agresivă. Ele și-au tăiat, odată pentru totdeauna, limba, în semn de protest împotriva situirii și mutilării fetitelor

Nimeni nu le detestă însă pe Ellen Jamesiane ca Ellen James. Crescînd și devenind prietenă apropiată a lui Garp și a familiei lui, ea simte nevoia de a se exprima, de a „spune”.

Cel mai bun prieten (prietena) al (a) lui Garp este însă Roberta Muldoon, fostă Robert Muldoon, stea a baseball-ului înainte de seria de operații chirurgicale în urma cărora a devenit femeie.

Garp este — cu pasiune — scriitor, și cu și mai ab-sorbanță pasiune tată, soț, maestru al artei culinare și menajer(ă). El stă acasă, gătește mincăruri delicioase, practică alergarea („jogging”) și vede de copii, în timp ce soția lui, Helen, face, bărbătește, carieră universitară.

Lumea lui Garp este, cînd în glumă, cînd în serios, de-a-ndoaselea. Dar „nebulia altora îl inebunea. Era ca și cum căderea lor în demență ar fi constituit un afront personal pentru el — in parte pentru că, in ceea ce îl privea, se străduia atît de mult să se comporte ca un om in toate mințile.



● Poveștile celor doi frați Grimm, Jacob și Wilhelm, fac parte, de mai bine de o sută de ani, din primele lecturi ale copilăriei. Al treilea frate, Ferdinand, a rămas însă necunoscut. În legătură cu el, Wilhelm Grimm îl scria lui Achim von Armin in acești termeni: „Cunoștințe precise sau îndeminarea necesară unei funcții nu are, așa încit n-am putut să-l asigur altceva decit o slujbă de corector și corespondent intr-o editură-librărie...”

Temă literară și nu numai



● Tînăra poetă americană de culoare Ntozake Shange a fost distinsă cu un important premiu literar pentru piesa ei de teatru intitulată Pentru fete de culoare care au vrut să se sinucidă, jucată cu un mare succes pe Broadway.

Kartoenele 1979

● Expoziția internațională de desene umoristice de la Knokke-le-Zoute (Belgia) inițiată cu 17 ani în urmă de Eric Perez, a întrunit anul acesta 1.900 de desene din 42 de țări.



timul rînd din cauza inevitabilei comparații cu opera fraților săi. O carte tipărită de editura Eugen Dietrich din R.F. Germania vine acum să facă cunoscute poveștile scrise de Necunoscutul frate Grimm.

este o explorare, în versuri și proză, a problemelor tinerelor americane de culoare confruntate cu relațiile sociale și cu cele interumane ale epocii. Tot în acest an, Michele Wallace (in imagine) a reunit experiența ei de tînără jurnalistă într-o carte despre contradicțiile evidente și ascunse dintre condiția socială și umană a femeii negre, pe de o parte, și tendința de emancipare a femeii contemporane in general.

ză organizatorul expoziției — grafismul a devenit mai sofisticat, mai perfid, adesea crud sau disperat. Temele predominante sint cele ecologice și antimilitariste.

Felicia Antip



● In vîrstă de 64 de ani, a încetat din viață, la 28 august 1979, remarcabilul scriitor sovietic Konstantin Mihailovici Simonov, secretar al conducerii Uniunii Scriitorilor sovietici.

zultele acestuia. Simonov a condus timp de mai multi ani revistele „Literaturnai Gazeta” și „Novii Mir”, desfășurînd totodată o intensă activitate obștească in cadrul mișcării mondiale pentru pace.

Festivalul filmului de la Moscova

● Incheiat săptămîna trecută, al XI-lea Festival cinematografic internațional de la Moscova a dat publicității distincțiile acordate de prestigiosul său juriu.

lonia). Cu medaliile de argint au fost recompensate filmele Bariera (Bulgaria), Avînt (U.R.S.S.). Pentru cea mai bună interpretare feminină a fost premiata Daisy Gramdos (Portretul Teresei, Cuba).

Interviu cu Gabriel Garcia Márquez



● Printre numeroasele personalități venite la Moscova cu prilejul Festivalului cinematografic internațional s-a numărat și scriitorul columbian Gabriel Garcia Márquez. Într-un interviu acordat ziarului „Izvestia”, autorul Toamnei patriarhului își mărturisește atracția față de cinematografie, subliniînd însă că nu dorește să vadă eroii romanelor sale pe ecran.

unde intenționez să scriu impresii din călătoria de trei săptămîni în Vietnam. Trebuie să fac această treabă jurnalistică in modul cel mai serios. Vreau să mă mai duc încă o dată în Nicaragua și după aceea să folosesc tot materialul pe care l-am strîns. Cînd am plecat în Vietnam, prietenii mei din Nicaragua mi-au promis că Somoza va fi înlăturat cînd mă voi întoarce, dar se pare că nu m-au putut aștepta.”

Marele premiu al teatrului

● Pentru prima oară, anul viitor, Academia Franceză va decerna Marele premiu al teatrului; el are o valoare de 30.000 franci francezi, la fel ca și Marele premiu pentru literatură. Premiul va fi

decernat anual autorilor de opere dramatice originale jucate sau publicate și, in mod excepțional, pentru adaptarea in limba franceză a unei opere dintr-o limbă străină.

Biblioteca lui M. Tournier



● Autorul romanului Vineri sau limburile Pacificului este unul dintre cei mai singurîncoși scriitori in ceea ce privește pregătirea documentară a operelor sale. Și, implicît, proprietarul unei foarte bogate biblioteci, „mereu suprîncercată, deși mă ocup in perma-

nență de tricrea cărților și de eliminarea celor care nu mai sint strict necesare”. Prezențe permanente in rafturi: Kant, Hegel, Heidegger și foarte multe dicționare — Larousse 1900, Larousse 1930, Littré, Robert —, ghiduri diverse, cărți de bucate exotice — arabe, chinezești, tunisiene —, patruzeci de volume cu procesele verbale ale procesului de la Nürnberg, care i-au servit pentru cartea Le Roi des Aulnes, și un Raff întreg cu traducerile scrierilor sale, apărute in 14 țări, însoțite de planșe originale ale ilustrațiilor lor. Ca membru al juriului Goncourt, scriitorul a adunat și o primă parte din cărțile pe care trebuie să le citească pînă la toamnă, cînd va trebui să voteze pentru laureatul acestui an. In imagine: Michel Tournier într-un colț al bibliotecii sale.



Marie-Theresia,
principle
strada
din Innsbruck

La Innsbruck, cu comparatiștii

REFLECTIA la care te îndeamnă numeroase orașe occidentale ce se expun voluptuos privirii, reflectie după care Europa de azi pare să fie, înainte de toate, spectacolul Europei, nu se datorează doar condițiilor călătorului-turist, condiție a spectatorului. Voyeur-ul este firesc să devină voyeur într-o lume de exhibiționiști. Dar să nu introducem printr-o meditație asupra perversității concupiscentei oculare (pofa ochilor cum o numeau bătrânii noștri teologi) o amabilă causerie asupra unui loc dintre cele mai amabile de pe glob, asupra unui oraș care se expune pe sine prietenos și decent, pentru că, în parte cel puțin, din spectatori săi trăiește. Orașul Innsbruck din Tirolul austriac conjugă amabilitatea peisajului urban îndelung temperat cu grandoarea sălbatică a creștelor alpine care-l domină. Când treci pe Maria-Theresien-Strasse, cu casele sale din secolul al XVII-lea și al XVIII-lea, cu Erker, balconase patrulate sau rotunde, expresii ale unei potolite civilități, și-ți ridici privirea, zărești deasupra acoperișelor, închizând parca în fund strada nu prea lungă, Munții. Îmi amintesc cum rostea, zimbitor-visător, Blaga, acest cuvânt, oprindu-se la colțul de la „Bolevard“, în Sibiu, de unde se vedeau într-adevăr crestele Carpaților. Dar dacă la Sibiu coamele și virfurile albe din depărtare exercită o chemare nostalgică a înălțimilor, exprimată în privirea cenușie ațintită în vag a Poetului, aici la Innsbruck prezența maselor montane este prea strivitoare, prea prezentă pentru ca să te mai ispitească aiurea. Ca să domolească arhaica sălbăticie aortică a munților, tirolezii, precum elvețienii (și, ca intracarpatic ce sînt, cred, ca toți oamenii de munte), au umanizat din străvechi timpuri peisajul, mai exact au îmblinzit natura frustă preschimbind-o tocmai în peisaj. Virtutea industriosoasă a tirolezilor ca și a elvețienilor a umplut muntele cu urme ale spectacolului uman. Tehnica secolului XX n-a făcut decît să continue, să desăvîrșească ceea ce practica meșteșugărească milenară săvîrșise cu înecetul. Drumuri marcate, chalet-uri, Seilbahn-uri, telesaune ori — schiuri, lifturi de tot felul, piste, stadioane și trambuline olimpice, toate acestea, ca și atîtea altele, de la marile hoteluri alpine pînă la pâlăruța țuguiată, verde, pânșoasă și imediată a tirolezilor, serbează rituri de îmbinare a Bătrînilor Muntelui, zei ascunși, tenebroși, puternici chiar și în somnul lor.

Aici printre ei, în valea aceasta înaltă a Inn-ului, nu departe de pasul Brenner, trecătoare îngustă prin care s-a scurs demult barbaia nordului spre albastrul mediteranean al cerului Italian, simt eîd de al mei sint toți acești bătrîni carpați ai alpi ai bătrînei Europe. Și nu mă mir că printre tinuturile montane ale continentului — Transilvania ori șoatiul helvețic — se numără provinciile pedagogice, în sensul goethean al cuvîntului, ale acestei lumi. Efectul prim pedagogic al muntelui este acela de a-ți înălța bărbia și ochii, de a-ți răsuci capul în sus spre piscurile goașe de piatră și dincolo de ele. Și-apoi aerul tare de munte inspirat îndelung dă un sentiment de libertate. Dintre muntelui s-au ridicat răzvrății ai luptelor pentru neatîrnare, pentru drepturi la viață, toți acei Wilhelm Tell, Horia, Andreas Hofer sau Avram Iancu. Trași pe roată la Alba Iulia, împușcați în piața publică la Mantova ori rătăcind cu mințile rătăcite prin munte, duhul lor a rămas neatins ca și acela al Bătrînilor Muntelui.

ISTORIA împăraților este, desigur, mai fastuos-spectaculoasă decît aceea a luptătorilor sau pedagogilor, precum se vede și aici, în această capitală a Tirolului. Andreas Hofer are aici un monument și o sală în Hofburg, împăratul Maximilian I și împărăteasa Maria Tereza sînt peste tot, în mărime naturală și mai mari decît în natură. Sala Uriasilor din același Hofburg păstrează chipurile familiei imperiale habsburgice dominată de imperioasa Maria Tereza și privită dintr-un colț, gales, de fragila Maria Antoaneta. Cîț despre Maximilian, fresce și blazoane pe bătrîna casă, cu balconul avînd un mic acoperiș aurit (Goldenes Dachl), balcon în care se arătașe mulțimii (nu prea mari dată fiind exiguitatea pieții și a străzii din față) și mai ales mormintul său bombastic în capela palatului sînt expresii ale superbiei sale. Dacă balconul cu acoperișul strălucind stîns (aurit se pare nu de împărat, ci de ducele Frederic pentru 30 000 ducați, pentru ca să dovedească gurilor spurcate ale elevetitorilor săi că nu este „buzunar gol“ cum îl porecliseră aceia), dacă acest balcon, spun, are un aer de-a dreptul idilic, mormintul de marmură albă (gol, căci osemintele împăratului nu se află în el, așa zice după bunul-principiu după care împărații trebuie să se afle întotdeauna în altă parte decît acolo unde îl cauți), mormintul acesta rupe cu orice idilă și ne introduce în plină alegorie a Puterii. Nu numai figurile istorice

în bronz care străjuiesc mormintul, acele figuri ale virtuților pe care orice putere imperială și le arogă — Justiția, Prudența, Forța și Moderația —, ci toate acele baso-reliefuli închipuind scene din viața împăratului și mai ales cele 23 de statui de bronz colosale înfățișînd regi și principii și arhiducese, amestecînd legenda în istorie, înfățișează o parabolă a desertăciunilor grandorii terestre. Zic desertăciune nu numai pentru că — precum toate cele ale trestiei gânditoare — sînt bătute de vîntul pustirii, ci și pentru că aparența lor tîrie în bronzul istoriei este turnată în tiparele iluziei artistice. Or, tocmai această iluzie, cu tot ce are ea mai fumegos, mai visător, mai derizoriu sau mai gingaș, întreține aparența puterii, constituînd, dincolo de cenușa sau receptacol al ei, închizînd în ea golul și tăcerea în care se pierde zgomotul și furia istoriei. Îmi place acest spectacol al marionetelor uriașe, încoronate, pline de agrafe și coliere, îmi place pînă la greață, precum un desert prea îmbelșugat, acest enorm tort al istoriei pe care-l dăvîrșim în des-fătătoarea sa proiecție artistică. Și mă incintă mai ales faptul că, precum se și cuvine, ficțiunea în statuile acestea se amestecă cu realul, că regele Arthur din ciclul romanelor arthurieni este introdus în familia unor regi bine știuți ai istoriei, alături de Ferdinand Catolicul sau de Carol Temerarul. Aventura istoriei se continuă cu cea romanească, se amestecă cu ea și cine le mai știe limitele în această universală vanitate în care toate sînt desertăciuni?

LITERATURA comparată și-a dezbatut temele, la cel de-al nouălea Congres al Asociației sale internaționale la Innsbruck, oraș al tuturor turismelor, de la cele sportive la cele culturale. Organizat de un comitet local sub conducerea binecunoscutului nouă profesor Zoran Konstantinovic, conducător al Institutului de literatură comparată din Innsbruck, cu sutele sale de participanți, acest congres și-a desfășurat lucrările după mecanica greoaie a unor asemenea întreprinderi, în admirabilă eficiență clădire modernă a unui Kongresshaus, ca și în unele locuri ale Universității, în patru mari secțiuni și în șapte ateliere de lucru. Temele mari ale acestui congres au fost: comunicarea și recepția literară, modele clasice în literatură, literatura și alte arte, evoluția romanului. Printre grăunțele de lucru speciale le amintim pe cele dedicate literelor asiatice, africane, relațiilor literaturii comparate cu învățămîntul și revistelor de literatură comparată. Numărul mare al comunicărilor a făcut desigur imposibilă urmărirea funcționării întregii șurubării a aparatului comparatist. Ca de obicei, la asemenea manifestări, tendințe foarte conservatoare se întilneau cu unele ce se voiau novatoare. Multe „contribuții“ interesante pe sectoare restrînse și destul de puține idei deschizătoare de drumuri. **Du deia** eu peste tot, Contestările lui Jean Ricardou erau tot atît de binecunoscute ca și cumînțele observații ale lui René Wellek. În genere un bun simț laborios și tîlnit. Am întilnit cîteva texte comunicate care mi-au dat de gîndit, precum cele ale unor: Hans Robert Janss, Eva Kushner, Max Bilen, Rikutaro Fukuda și alții. Contactul personal, atmosfera cu un număr de comparatiști a fost, de asemenea, ca în astfel de împrejurări, fructuos.

Prezența română la congres a fost — prin comunicări, participări la discuții, conduceri de mese rotunde — activă și de excelentă calitate. În toate sectoarele congresului această prezență a fost marcată și a fost remarcată. Amintesc doar rolul-jucat de cîteva personalități ale comparatisticii române și temele citorva comunicări. Zoe Dumitrescu-Bușulenga a fost activă în team-ul de conducere al congresului ca membru al Comitetului executiv. Un nou membru român al acestui comitet ales la această sesiune a Asociației internaționale de literatură comparată este Al. Dușu care a prezentat o comunicare pe tema modelelor umane în literatură și pictură. Foarte activ, ca de obicei, Adrian Marino a condus o masă rotundă pe tema revistelor de literatură comparată, printre care „Synthesis“ și „Cahiers roumains d'études littéraires“, avînd o comunicare pe tema descoperirii Europei în luminismul românesc. Paul Cornca a fost unul din raportorii secțiunii privind evoluția romanului, elaborînd un referat despre roman și cultura de masă și o comunicare pe tema codurilor lecturii și a lecturii cărurilor. Illeana Verzea a prezentat o comunicare în domeniul esteticii receptării, discutînd despre receptarea romanului istoric englez în literatură română. Mircea Angheliescu și-a expus comunicarea referitoare la neoromantismul arab în perspectivă comparatistă. Al. Călinescu a prezentat un text privind lizibilitatea și motivarea, iar Andrei Corbea o comunicare despre constanța motivelor ca demers. O paletă bogată a preocupărilor și o interesantă recoltă științifică expusă cu succes.

Nicolae Balotă

Fănuș Neagu

„România literară“

Săptămînal de literatură și artă editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Director GEORGE IVASCU